

# 揭秘楼市“阴阳合同”内幕

■ 杜放 黄安琪 报道

“只要能成交，房价怎么做都行”“交易中心有朋友，打点就能少缴税”……在买房时，不少中介都会抛出“内部公关”的噱头来吸引购房者。记者调查发现，避税“阴阳合同”确实存在，并针对房产交易形成了一条灰色产业链。

## 借“阴阳合同”避税近20万元

近日，上海某中心城区基层税务所一副局长因犯玩忽职守罪被判刑，涉及73套利用虚假材料进行申报的二手房交易税收征免，造成大量国家税费损失。而在上海市青浦区检察院近期破获的一起税务人员渎职案件中，该区房地产交易中心税务征收人员张某也应为别墅“降低交易税费”，向中介提供“专业意见”，修改合同将成交价格做低。

“不仅假房产证、假合同、假离婚证都能制作，还能操纵房屋前次交易价格，甚至可以将交易不满一年的房子做成交满五年来逃避营业税。”上海检方一位办案人员说。以上海市某中心城区的一套房屋为例，2011年6月实际成交价508万元，2004年1月前次交易实际价格为130万元，黄牛伪造前次交易价格为475万元。也就是说，将本应378万元

的差价人为缩小到33万元。本应缴税20余万元，实际缴税1.7万余元，逃避税费达18万余元。

尽管这笔交易少向国家交了税费，购房者却没有获得多少“好处”。购房者据实缴纳的部分税费通过避税手法，进入了中介和部分黄牛的腰包。当事人说，缴税当天，她在房产交易中心按照较高的税费标准给了中介十几万元，但自己在门口看见中介和黄牛去税务窗口完税后，“钱却基本被他们原封不动地拿走了”。

### 交易避税层层绕过调控

事实上，各地房产交易避税现象十分普遍。记者近期走访了多家房产中介公司，咨询如何降低房产交易税费。包括中原地产等知名房产经纪在内的销售人员均回应称，可以指导交易双方签订“阴阳合同”，将房产交易登记价格大比例做低，从而实现税负大幅减轻。

据上海市青浦区检察院介绍，目前有些房产中介公司围绕合同做文章、运作避税的手段之一，就包括诱使买卖双方签订“阴阳合同”：一份为实际成交合同，另一份为在房产部门登记办理相关税费时的合同。做低房产交易价格。一般将房产交易的登记价格做到

地区普通住宅指导价附近。上海市民潘女士介绍，2012年10月，她在上海南站附近购买了一套面积58.9平方米的二手住宅，房屋总额为165万元，应缴契税1.65万元。经太平洋房屋中介公司操作，该房产在房管部门登记时，房款总额被做低为120万元，直接省去契税4500元。

对于房款总额“做低”前后45万元的差额，在房产经纪人指导下，潘女士与购房者签订了一份补充合同，以装修等补偿费用的形式出现在补充合同中，中介费用也按照原标准收取。减少与前次交易差价。按照相关规定，转让出售购买时间超过5年的非普通住宅，按照两次交易差价征收营业税。做高前次交易价格，往往能大幅降低房产实际交易税费。二手房变新房，“以租代售”等多种方式避税。比如，对新购买的住房未办理产权证就再次转让，使二手房转让变成新房销售；对不足两年进行上市交易的房屋实施“以租代售”，即房屋中介在为买卖双方代理时，将原购房合同改签为租赁合同等，用这些方式达到避税的目的。

“上述多种方式作假，都少不了基层监管部门工作人员的‘配合’。”中国法学会财税法学研究会副会长贾绍华指出，依法纳税不仅是公民的义务，由于多数房产税种采取“总价高税负则高”的原则，还有调控高价住宅市场价格方面的作用。一般将房产交易的登记价格做到

的目的，个别人的不法“避税”客观上是对多数纳税人的不公平。

### 标准亟待完善

据介绍，针对上述避税手段，目前多地税务机关已着手加强监管或整改。但也有专家和购房者认为，不少个案在一定程度上也反映了标准有待完善。此外，房地产交易环节税费项目较多，可适当合并、简化，减少操作空间。比如，许多地方采取普通住宅价格指导线作为征税标准，但与住宅市价往往相差甚远，调整显得相当滞后。据了解，上海最新的普通住宅标准是2012年3月做出的，如今已沿用了两年半。现实却是在过去的两年半里，上海地区房价又经历了一轮上涨。

住建部政策研究中心研究员王珏林认为，随着市场进入调整期，精细化是房地产调控的方向，无论是抑制住房投机，还是保障房建设管理，都需要更为精细化的政策。据介绍，对房产中介“阴阳合同”“截留”税费的处罚也有待加强。例如，目前《深圳房地产市场监管办法》规定，中介机构帮助买卖双方操作“阴阳合同”将受到5万元处罚。尽管这是地方性房地产监管法规率先对“阴阳合同”作出明确的处罚规定，但与数十万的不法所得相比依然较轻。

# 租赁模式撬动配套新能源车需求爆发

■ 冒诗阳 报道

根据中国汽车工业协会的统计，1~9月我国生产新能源汽车3.85万辆，销售新能源汽车3.81万辆，分别比上年同期大幅增长了290%和280%。

从各季度情况来看，新能源汽车销量的增长正在提速。据了解，今年一季度新能源车销量同比增长160%，二季度销量增长了290%，到了三季度增速进一步扩大到380%，这被业内人士称为“爆发式增长”。

分析认为，新能源汽车能呈现良好的增长势头，与各汽车厂商的大力推广不无关系。为了推广新能源汽车，各种商业模式层出不穷，不同的租赁模式和试驾形式，一方面让消费者能够以更低的成本使用并认识新能源汽车；另一方面，也在私人消费启动之前促进了配套设施的建设，从而为新能源汽车的销售埋下伏笔。

### 租赁成推广主要模式

11月5日，上海张江国家自主创新示范区嘉定园区宣布，将在园区内试水电动汽车分时租赁模式，进一步降低电动汽车的使用门槛。据了解，这将是国内第一次由官方主导的电动车“分时租赁”试点。

记者了解到，目前园区已有400张电动汽车牌照用于分时租赁，首批试点车型包括通用雪佛兰、荣威E50等。价格方面，前30分钟15元，超30分钟后每分钟1元，24小时最高180元。

“分时租赁模式下，消费者只用在网站或APP上注册会员就可以得到会员卡，用会员卡刷卡打开车门，租车费用通过会员卡记录结算。”易约车创始人王俊明对记者介绍说，“这种方式很便捷。”

实际上，早在官方进入之前，社会上已有创业公司看好分时租赁市场，易约车就是其中一个。北汽新能源的一位市场人士告诉记者，“分时租赁模式很适合新能源车的推广”，在他看来，目前大部分新能源汽车续航能力有限，很适合以短途用车需求为主的分时租赁，而通过这种灵活的“试驾”，消费者也能以低成本体验电动车。

据王俊明介绍，新能源汽车的分时租赁在德国已经是成熟的商业模式，但在国内这一模式受到充电设施不完善的局限。然而，在上海张江地区则不存在这一矛盾。分析认为，张江远离市中心，行车路况相对较好，且有更多安置充电桩设备的空间。

据了解，除分时租赁模式外，整车厂商开始探索各种渠道吸引消费者。早在7月底，北汽新能源与法兴华宝签署合作协议，为其提供20辆E150EV纯电动车，用于开展汽车租赁业务。8月，北汽新能源又与电商平台京东合作，消费者在线支付后可获得北汽E150EV纯电动车1天的使用权。

分析认为，以租赁为主的商业模式，一方面能够促进消费者更多接触电动车，从而在观念上接受；另一方面，也使得消费者避开了高额的购车和维护成本。因此，租赁模式被视为推广新能源汽车的主要方式。

### 充电设备供不应求

据了解，通过各种商业模式的带动，配套设施已经开始供不应求。“充电设备很紧张。”王俊明向记者表示，“我们经常得把电动车拉到很远的地方充电，有时候甚至需要从办公室接线充电。”

实际上，此前电动车的各种商业模式还未兴起的时候，充电桩曾长期处于闲置状态，彼时电动车的私人消费和配套设施的建设一度陷入“先有鸡还是先有蛋”的争论，而随着租赁模式的兴起，充电桩开始供不应求。

为满足充电桩需求，10月底，国家电网北京市电力公司透露，年底前将完成建设1000个公用充电桩建设。对充电桩的探索也在进行，全市首批10个路灯充电桩也于10月28日在京郊投入使用，电源来自于道路上的88盏路灯。据了解，目前北京地区已建成电动汽车充换电站80座，充电桩共计2423台，能够满足3580辆电动汽车的充换电需求。

分析认为，配套设施之所以能加快建设，与电动车租赁等商业模式的启动所带来的需求有关，而随着相关设施的完善，电动车在私人消费领域也能获得更好的竞争力。因此，在业内人士看来，电动车租赁起到了撬动新能源汽车消费和配套设施建设的“最大公约数”，而未来随着更多灵活的商业模式的出现，或许能解决新能源汽车推广的更多难题。



益！让每一位用户在直接感受到杰狮畅途版带来的全新驾驶感受的同时，更惊喜运输利润的大幅度提升！

作为红岩杰狮受益客户代表，来自邢台南和县的陈小强，在发言中讲到，其车队一共提了6台“杰狮大酒店”，标载运输，跑新疆至贵阳，中转重庆的专线，全程高速，每公里油耗在2.2元-2.3元，在众多品牌中红岩杰狮真正做到了节油先锋，大大降低了车队的运营成本。更值得一提的是杰狮的售后保养这块儿，发动机6万公里一保养，整车3年30万公里，比竞品保养

省了一大半，令其它车队伙计羡慕不已。发布会上，上汽依维柯红岩党委副书记费永良表示，邢台作为华北交通运输重要枢纽，物流运输优势十分明显，作为区域较大的牵引车物流运输市场，其传统的零担运输正加速集约化、规模化，大中型运输车队、物流集散运输优势突出。今天上市的杰狮畅途版牵引车，也是我们中外各方倾注汗水与智慧的升级之作，相信能为中国高效物流运输市场带来一股全新的活力，助力行业的持续发展。杰狮畅途版牵引车正是我们高效物流客

户超值的选择。

发布会上外场，大家亲身体验杰狮畅途版的驾驶感受，场面异常火爆，40余名客户试驾一直持续到夜幕降临，部分客户还意犹未尽，试乘试驾后的客户均有一个共同的感受，杰狮13升大排量的发动机声音居然还如此细腻，而驾驶室内噪音低，空间大，空气座椅舒适，方向盘的多方位调节，让不同身材客户都能轻松体验到红岩杰狮畅途版驾驶的如此气度不凡。火爆的场面抑制不住客户购车热情，现场产生终端订单51辆。

# 国产手机线上销售集体飘红 渠道混战下何去何从

■ 杜峰 报道

长期以传统线下销售为主的手机在渠道拓展上有了重大突破。手机成为今年双十一电商狂欢节的最大销售品类，小米、华为、荣耀抢占了天猫双十一全网榜单冠亚军，其中小米以15.6亿元的订单额傲视群雄，占天猫当天交易总额的3%。

华为荣耀畅途版装配科索13升大排量发动机，配备3.36速比杰狮485专用驱动桥，大马力与小速比的黄金匹配，将杰狮畅途版优势发挥得淋漓尽致，高运输效率、高出勤率、高舒适性、高安全性等最大的综合性收

益！让每一位用户在直接感受到杰狮畅途版带来的全新驾驶感受的同时，更惊喜运输利润的大幅度提升！

作为红岩杰狮受益客户代表，来自邢台南和县的陈小强，在发言中讲到，其车队一共提了6台“杰狮大酒店”，标载运输，跑新疆至贵阳，中转重庆的专线，全程高速，每公里油耗在2.2元-2.3元，在众多品牌中红岩杰狮真正做到了节油先锋，大大降低了车队的运营成本。更值得一提的是杰狮的售后保养这块儿，发动机6万公里一保养，整车3年30万公里，比竞品保养

省了一大半，令其它车队伙计羡慕不已。发布会上，上汽依维柯红岩党委副书记费永良表示，邢台作为华北交通运输重要枢纽，物流运输优势十分明显，作为区域较大的牵引车物流运输市场，其传统的零担运输正加速集约化、规模化，大中型运输车队、物流集散运输优势突出。今天上市的杰狮畅途版牵引车，也是我们中外各方倾注汗水与智慧的升级之作，相信能为中国高效物流运输市场带来一股全新的活力，助力行业的持续发展。杰狮畅途版牵引车正是我们高效物流客

户超值的选择。

在发展思路上，小米主打性价比，实行硬件低利润或无利润促销，将用户引入小米生态链。小米116万台销量中，主要来自红米手机，包括599元的红米4G版和899元的红米NOTE 4G版。根据数据推算，红米系列在此次双十一盛宴中至少出货60多万台，占据了半壁江山。小米在双十一以低成本获取了上百万用户，小米的终极战略是：圈住海量用户以此玩转小米移动生态，通过各种软件产品整合向用户提供更便捷和路径更短的移动互联网生活服务。而华为则意在塑品牌，今年8月，华为决定放弃399元的超低端市场，放弃规模，注重用户体验和品牌。从产品布局来看，本次双十一的销售中，华为的主力产品是荣耀6，具有一定的品牌溢价，凸显其品牌主义的思路和决心。

未来的国产手机之争将是联想、华为、酷派等传统手机厂商的基础技术、硬件平台、口碑营销模式来对决小米的内容驱动品牌、创新技术和业务多元化的融合发展模式。

### 小米依赖渠道 未来难一家独大

小米在天猫平台再度以较大优势蝉联全网冠军风光无限，但也潜藏着巨大的危机。首

先，荣耀、大神、魅族等品牌都快速成长已经对小米构成了一定的威胁。对于小米来说，这一年受到荣耀等新兴互联网手机品牌的狙击和围剿，空间不断被压缩。从产品布局来看，荣耀和大神的千元以上产品为主，荣耀和大神向中高端挺进，而小米则在中高端后退，这次双十一大促则持续强化了低端低价的品牌标签，低价圈住了大量用户固然欣喜，但低价硬件对用户有多大的粘性，低端用户在软件和服务的消费上，是否有足够的动力令人生疑。

其次，小米渠道依赖严重。小米主打天猫和自有电商平台，而阿里巴巴和魅族宣布战略合作则让小米深陷渠道危机，相反，荣耀和大神注重全渠道发展以及开放式销售。荣耀销售渠道包括华为商城、京东、天猫、苏宁易购等电商平台等。除了线上渠道，华为与酷派还有传统渠道通路，这是小米不具备的。而在国际市场，中华酷联传统手机厂商长期以来积累了大量的专利技术，刚刚成立不足一年的荣耀已迅速布局韩、德、法等近20个成熟国际市场，而小米在国际专利技术方面几乎为零，这在国际化拓展及未来的大企业斗争中，将处在不利地位。

再次，在产业链比拼上，小米劣势尽显。合作伙伴的投入力度、支撑力度决定着企业能走多远。荣耀和大神维持着上游良好关系，同时在下游与多家电商平台合作，开放线下零售厅店，实现利益共享。相比之下，小米无论对上游还是下游合作伙伴，貌似都过于“苛刻”，小米的“硬件免费”模式，也让其与部分芯片厂商等合作存有罅隙。

总体来看，小米固然领先，但华为荣耀等同样奋起直追，而且距离越来越小，在运作模式上，大家也是各展所能。未来手机厂商的较量归根结底是综合实力的对决，注定将影响手机业的发展格局。

### 各路厂商线上混战厮杀

国产手机的电商渠道混战愈发激烈，而双十一则成了各家厂商实力的最好检阅，在这场双十一网购大战中，小米成为了最大的赢家。在双十一大战中，小米在天猫平台上创下了崭新的纪录：销售手机116万台，销售额15.6亿人民币，约占天猫当天总销售额3%，成功卫冕单店第一！不仅如此，小米还在电视、平板单品等6个项目拿下销量第一。

“新贵”小米的强势早已显现，在过去的第三季度，国际调研机构IDC、Strategy Analytics以及美国调研公司Canalys分别发布的全球智能手机市场第三季度的调研报告中均指出，中国的小米手机出货量已经排名全球

### 华为荣耀多点开花 迫近小米

2014年以来国产手机厂商竞争态势发生了巨大变化，传统手机厂商们纷纷变阵，华为推出了荣耀、酷派推出了大神，就连小米的死敌魅族也与阿里巴巴结盟。整体来看，各大厂商的战略来看也不尽相同。

以当前最为强势的两个国产手机厂商小